

中非合作將有新舉措 涵蓋投融資民間交往

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中非合作論壇第五屆部長級會議今日上午在京開幕，中國國家主席胡錦濤和非洲多個國家領導人將出席開幕式。據透露，會議將發表《北京宣言》和《北京行動計劃(2013年至2015年)》兩大成果文件。胡錦濤還將在會議開幕式上代表中國政府宣佈中方加強對非合作的新舉措，涉及投融資、援助、非洲一體化、和平與安全、民間交往等多個領域。

中非合作論壇開幕

南非總統祖馬、貝寧總統亞伊、赤道幾內亞總統奧比昂、吉布提總統蓋萊、尼日爾總統伊素福、科特迪瓦總統瓦塔拉、佛得角總理內韋斯、肯尼亞總理奧廷加和聯合國秘書長潘基文等多位重量級人物，日前接踵抵達北京，出席

中非合作論壇第五屆部長級會議開幕式並對中國進行訪問。昨日，中非已先行舉行了高官會。今日上午，一連兩天的峰會就將正式拉開序幕。

胡溫密集會非元首

除多邊峰會之外，在18日至20日短短三天裡，中非領導人還將馬不停蹄地密集舉行多達19場雙邊峰會。昨日，胡錦濤主席已先後與潘基文、伊素福、祖馬、蓋萊會面，溫家寶總理則分別會見了奧廷加和內韋斯，習近平副主席也會見了潘基文。在接下來的兩天裡，胡錦濤、溫家寶、賈慶林、習近平、李克強等中國領導人還將與多個非洲國家領導人會面。

此次中非合作論壇第五屆部長級會議是論壇發展步入第二個十年召開的首次部長會，受到中非雙方的高度重視。胡錦濤主席和上述非洲

國家領導人將出席開幕式，楊潔篪外長、商務部部長陳德銘以及50個非洲國家的外交部長和經濟合作部長、非盟委員會主席將參加本屆會議。

定未來三年合作重點

中非雙方在會上將圍繞「繼往開來，開創中非新型戰略夥伴關係新局面」的主題，通過此次會議實現以下目標：一是全面評估2009年中非合作論壇第四屆部長級會議各項後續行動落實情況；二是探討深化中非新型戰略夥伴關係的方式和途徑，推動中非合作論壇發展；三是確定今後三年雙方合作的重點領域和主要舉措，並制定相關行動計劃；四是就重大國際和地區問題交換看法，更好地維護和擴大雙方的共同利益。



胡錦濤與南非總統祖馬舉行會談。圖為歡迎儀式。

新華社

內地商人申請租釣島開發旅遊

計劃開展夏令營科考等項目 稱願與台企聯手



內地民間對日索賠第一人

童增(上圖)是內地民間對日索賠第一人，中國民間保釣聯合會會長，中祥投資有限公司董事長。他於1956年出生，1982年畢業於四川大學經濟系，後攻讀北京大學法律系國際法碩士。90年代，提出國際法上的戰爭賠償和受害賠償理論，引發內地民間對日索賠運動。中國民間保釣聯合會於1996年成立，2004年在香港註冊，至今先後多次組織出海保釣。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)內地商人、知名保釣人士童增昨日向香港文匯報透露，他以名下投資公司向國家海洋局提交關於租賃釣魚島進行旅遊開發的申請，希望開闢釣魚島旅遊專線，進行夏令營、海島攝影、海洋科考等項目。目前，童增已聯合多位企業家準備投資，並備有一艘1000噸的商務船隨時待命。「這個項目是開放的，如果有台灣企業願意開發釣魚島旅遊，我也願意投資和資助。」童增說。

依照內地《無居民海島保護與利用管理規定》，法人單位及個人都可申請開發利用無居民海島。作為長期活躍在民間保釣、對日索賠前線的知名人士，童增表示早前與國家海洋局溝通，申請從浙江舟山或福建廈門啟程前往釣魚島的航線，並應對方要求於今年5月30日向該局提交了一份租賃開發釣魚島的書面申請，惟目前並未得到官方的正式回覆；童增表示，他準備再次提交一份租賃釣魚島進行旅遊開發的可行性報告。

將組織旅遊研發隊

童增說，下一步將組織釣魚島旅遊研發團隊，團隊將包括旅遊、法律、經濟以及財務和精算等方面的專業人士，進行釣魚島航線、經

營價值和模式的詳細研究。他已與中國海洋攝影家協會達成合作意向，將一同組織前往釣魚島采風、開發旅遊。除此之外，釣魚島旅遊項目還擬包括夏令營、海洋科考等。「釣魚島旅遊的價格一定會合理，並符合國家的相關規定。」童增說。

「目前看來，項目最好的前景，是得到國家海洋局批准，我們開始動手做。」童增表示，若獲得海洋局批准，他將繼續向交通部、國家旅遊局等部門申請相關項目；若海

洋局不批准他的申請，而通過國有大型旅遊企業開發釣魚島旅遊，自己也會全力配合支持，參與周邊項目。童增強調：「這個事情，一定要實實在在去做下去！」

釣魚島距離台灣較近，島內也有不少保釣人士。童增表示，這一旅遊項目是開放的，亦不排除與台灣方面聯手進行。若台灣企業開展釣魚島旅遊，他願意投資甚至資助。

國家海洋局未回覆

童增表示，釣魚島旅遊是一項純商業的經營活動，但也是向外界傳遞中國民間的聲音。日本右翼分子石原慎太郎提出要購買釣魚島後，吸引到很多西方媒體的眼球。「日本每天都在炒釣魚島，甚至令人感覺到他們正掌握着話語權。」童增說，這次申請租賃釣魚島開發旅遊是「要換成中國人來講」。

日本政府擱置石原登島申請



香港文匯報訊 日本東京都知事石原慎太郎(小圖)計劃在本周內向日本政府提出登釣魚島進行實地測量的申請，一直謬稱對釣魚島擁有權的栗原家族已給石原寫了一份「准許上陸」的許可書。不過，據日相官邸消息人士18日透露，日本政府考慮不立即予以批准、暫時擱置。日本政府已把這一意向告知了釣魚島的所謂「土地所有者」栗原家族。

據日本共同社報導，日本政府與栗原家族簽訂了租借合同，每年向栗原家族支付3000多萬日圓，以租借的形式實施「國家管理」。因此，任何人登上釣魚島，必須事先獲得日本政府的同意。登島測量是購島的前提條件。日本政府認為，如果批准東京的登島申請，野田佳彥首相提出的釣魚島「國有化」目標將更加難以實現。日本政府考慮加緊就直接購島與東京都展開協商。

報導還指，日本政府擔心對華態度強硬的石原若購島成功，將使與中國的對立加劇。

中日就釣魚島主權之爭日趨白熱化。資料圖片

三沙市部分官員人選出爐

香港文匯報訊(實習記者 章興 海口報導)在三沙市即將掛牌成立之際，海南省委組織部昨日發佈的擬任幹部人選公告備受關注，公告的8人中有3人擬任「海南省地級市」副市長以上職務。

根據《公告》，擬提名為海南省地級市人大常委主任候選人的符應，今年56歲(1956年1月出生)，海南昌江人，曾任海南軍區司令部軍務裝備處處長、海南陸軍預備役步兵一師副師長、海南軍區副參謀長、海口警備區司令員、海南省軍區副參謀長等職。現任海南省人民防空辦公室副主任。

擬任海南省地級市副市長的陳際陽，今年46歲(1966年10月出生)，江蘇啟東人，曾任海口市政府研究室副主任，龍華(新華)區委常委、組織部部長，海口晚報社總編輯，海口市委副秘書長。現任海南省委組織部辦公室主任。

原任西南中沙群島辦事處主任的馮文海，擬提名為海南省地級市政府副市長候選人。今年48歲(1964年2月出生)，海口市人，曾任海南省旅遊局質量管理處處長、規劃發展處處長，省旅遊發展委員會監督管理處處長等職。

三沙市20日掛牌不屬實

對於網上關於三沙市政府將於20日掛牌的傳言，海南省委宣傳部指消息不屬實。從20日起，三沙市政府所在地永興島將迎來一系列活動，包括三沙市人大代表選舉、三沙市第一屆人大第一次會議、三沙



原西沙工委辦公大樓將成為三沙市政府辦公大樓。

香港文匯報 海南傳真

市政府領導班子的選舉及至三沙市成立掛牌剪綵儀式等。海口市也將舉行多項慶祝活動。

駐軍員人代應選名額

海南省人大副主任、省人大法制委員會主任委員畢志強表示，三沙市首屆人大常委會組成人員15名，包括主任和若干副主任及常委，由三沙市人大在代表中選舉產生。而三沙市市長將由三沙市人大選舉產生。

另據法律規定，駐三沙市的人民解放軍應選三沙市人民代表大會代表的名額，由三沙市首屆人大籌備組在代表總名額中決定，有關選舉事宜，由籌備組和駐軍協商決定。

海南捕撈隊抵渚碧礁

據中新社18日電 由29艘漁船和1艘補給船組成的海南有史以來最大的南沙捕撈作業船隊，已於18日上午10時抵達渚碧礁。由於永暑礁海域受西南風影響漁汛，船隊指揮部17日晚決定轉場至渚碧礁海域作業。

渚碧礁中心方位在北緯10度54分、東經114度06分，是南沙群島中業群礁西南處的一環形暗礁，位於中業島西南26公里。船隊副總指揮梁亞排介紹，漁船白天在渚碧礁東北面錨地錨泊，晚上開赴周邊海域作業。

菲購10架攻擊型直升機 稱與南海局勢無關

據中新社18日電 據外媒報導，菲律賓空軍發言人17日稱，菲律賓將於明年接收10架新型攻擊型直升機，以擴充軍備，提高作戰能力。不過發言人否認此次採購與南海局勢有關。

發言人表示，菲方正在考慮從意大利、英國、法國、俄羅斯和南非中選擇合適機型，但目前尚未作出決定。他並未透露政府計劃開銷，但這一項目的資金已經到位。

駐俄領事看望被扣船員 中方將加大交涉力度

據中新社18日電 中國駐哈羅夫斯克總領事館18日稱，總領事李文信當日下午已緊急啟程前往納霍德卡港，「加大向俄方交涉和做工作力度，看望被扣船員，全力維護中國公民合法權益」。

中國駐哈羅夫斯克總領事館新聞官當日下午在接受中新社記者電話採訪時表示，中國駐俄領事機構獲知中國兩艘漁船在俄被扣一事後，立即啟動應急機制，自17日

晚間以來，中方反覆向俄方核實，是否有開火、是否有人員失蹤情況，並提出交涉。

他表示，目前中國駐符拉迪沃斯托克領事辦公室官員已抵達納霍德卡港。中、俄雙方均在就事件作進一步的調查，調查進展將及時通報，但在獲得事實依據之前，中方暫無新的消息公佈，他說，俄方到目前為止亦未提供更新的調查結果。

遭海盜劫持19個月 中國船員全部獲救

據新華網18日電 中國駐坦桑尼亞大使館18日證實，被索馬里海盜劫持長達19個月的台灣「旭富一號」漁船上的26名船員17日晚全部獲救，截稿前正前往坦桑尼亞。

據使館政務參贊付吉軍介紹，「旭富一號」漁船共有14名中國船員，其中13名來自大陸，1名來自台灣，另有12名越南船員。在亞丁灣執行護航任務的中國海軍「常州」號導彈護衛艦正獲救船員運送至

坦桑尼亞達累斯薩拉姆港。

來自中國安徽省與河南省的工作組將於20日後抵達坦桑尼亞，協助開展工作。中國駐坦桑尼亞大使館已與當地有關方面取得聯繫，為軍艦抵港、獲救人員體檢、通關及最終啟程回國提供便利。「旭富一號」漁船於2010年12月25日在馬達加斯加附近海域被劫持，隨後駛向索馬里附近海域。

大馬計劃租借兩頭大熊貓

香港文匯報訊 上月中共中央政治局常委、中央紀委書記賀國強訪問馬來西亞期間，中馬雙方簽署大熊貓保護合作有關協議，據新加坡《聯合早報》18日報導，馬來西亞預計將耗資6000萬令吉(約1.5億美元)，作為向中國租借「福娃」和「鳳儀」

兩頭大熊貓的費用。

馬來西亞天然資源及環境部長道格拉斯日前巡視布城濕地公園後說，這些費用包括耗資3000萬令吉(約7000萬港元)在布城濕地公園興建熊貓居所，及每年100萬美元(逾700萬港元)的保育費。